

EGYESÜLETI KÖZLEMÉNYEK



Rovatvezető: Király Pál

A tavaszi titkári értekezletet KIRÁLY PÁL főtitkár Sátoraljaújhelyen, a Zemplén Szálló tanácstermében tartotta meg. Vitaindító előadásában utalt az OEE állásfoglalására a MÉM Erdészeti és Faipari Hivatal megalakulásával kapcsolatban, különös tekintettel helyi csoportjaink szerepére a több erdőgazdálkodó szektorban dolgozó szakemberek összefogására; a VI. öt éves terv előkészítésében való részvételre a szakmai közvélemény közvetítésével, a gyakorlati végrehajtás útjában álló akadályok feltárásával. Helyi csoportjaink — a megbeszélés eredményeként — munkabizottságok keretében dolgozzák fel az erdőművelés, erdőhasználat, az ökonómia és az integráció jelentkező problémáit; ajánlásokat, javaslatokat dolgoznak ki a nehézségek elhárítására, amelyet még az év folyamán megküldenek az OEE titkárságának testületi vitaanyag előkészítésére, majd állásfoglalás kialakítására az Erdészeti és Faipari Hivatal részére.

A tapasztalatokban gazdag program keretében, dr. JÁRÁSI LŐRINC szakavatott vezetésével ismerkedtek meg a résztvevők a térség erdészettörténetével, Sárospatak nevezetességeivel.

*

Az erdővédelmi szakosztály ülését Sopronban, az Erdészeti és Faipari Egyetemen tartotta, ahol DR. SZAPPANOS ISTVÁN szakosztályvezető az egyesületi elnökségi ülésről adott tájékoztatást. A szakosztályülésen megvitatták az erdővédelmi szakemberképzés helyzetét és határozati javaslatot fogadtak el a növényvédelmi szakmérnökök feladatkörenek a kidolgozására. Ezt követően elemezték a szakosztály és az ERTI együttműködésének a lehetőségeit, illetve a növényvédelmi-agrokémiai rendszer szervezeti kiépülése utáni teendőket. A következőkben DR. CSONTOS GYULA elnökletével újra választották a vezetőséget.

*

A gépesítési szakosztály ülését a Balatonfelvidéki EFAG-nál tartotta. A szakosztály tagjai meghallgatták CZEBEI SÁNDOR-nak, a Balatonfelvidéki EFAG igazgatójának előadását az erdőgazdaság általános eredményeiről, valamint a műszaki fejlesztés helyzetéről és jövő céljairól. (Az erdőgazdaság halmozott termelési értéke 630 millió, eszközértéke 642 millió, ebből gép és berendezés 250 millió forint, a hitelállománya 350 millió. Létszáma 2921 fő. Nettó fakitermelés 330 ezer m³. 70 ezer m³ hengeres fát dolgoznak fel, 100 ezer m³ csaphornyos és 400 ezer panellparkettát gyártanak, 150 ezer m³ aprítékot állítanak elő. A gépesítettség elérte a 80%-ot.

A résztvevők az előadást követően megtekintették a zalahalápi szalagparketta üzem, a devescseri erdészeti területén erdei és rakodói apríték termelés gépsorát.

Az előadást és a gépbemutatót követő vitában felszólalt CSANÁDY BÉLA (Pécs), CSEPREGI JÁNOS, MOGYORÓSY JÓZSEF (Keszthely), CZAGÁSH JÓZSEF (Győr), VIDA ZOLTÁN (Visegrád), HUSZÁR ENDRE (Budapest), SZABÓ GYÖZÖ (Eger), KAUFMANN JÓZSEF (Budakeszi), SZABÓ BÉLA (Szolnok), KUPÁS DEÁK ZOLTÁN (Tamási). A vitát DR. KÁLDY JÓZSEF szakosztályvezető vezette és foglalta össze a tanulságokat. A résztvevők kedvezően értékelték: a szalagparketta-üzem teljesítményének, a munka minőségének növekedését, az aprítéktermelő gépsor munkáját és az elért eredményeket (150 ezer m³/év), a közelítés és rakodás gépesítettését (80%). Magasnak találták az állóeszköz értéket, a hitelállományt és a szállítógépkocsik számát. Javasolták a nagyobb kapacitású aprítógép alkalmazását. Állást foglaltak az országosan égető problémát képező útépitések mennyiségének évi 180—200 km-re történő emelése mellett. Végül a szakosztályvezetőség választására került sor, amelyet az OEE elnöksége megbízásából CSANÁDY BÉLA vezetett le.

A gazdaságtani szakosztály ülésén értékelte 1978. évi munkáját és megvitatta 1979. évi munkatervét. Ezt követően DR. VISY GEZA ismertette a Tatatbányai Szénbányászati Tröszt számítógéppel irányított beruházásbonyolítási rendjét. Részletesen ismertette a koncepcióváltozások, megvalósítási változások, költségvetés-módosítások átvezetésének rendszerét, a kapacitásbiztosítási szerződések rendszerbe való beépítésének rendjét, majd tájékoztatást adott a vezetői információk lap tartalmáról és használhatóságáról. Megállapította, hogy bár a fagazdasági vállalatoknál a bányászathoz hasonló nagyságrendű beruházások nincsenek, de ugyanezek a tennivalók minden beruházásnál jelentkeznek. DÁMOSY ZOLTÁN kapcsolódva az előadáshoz megállapította, hogy ágazatunkban a beruházási szakemberek nagyon hiányoznak. A hozzászólók egyetértettek abban, hogy az ágazat beruházási tevékenysége gyenge, javítására megoldásokat kell keresni (a javítások egyik módja egy kézikönyv összeállítása lehetne).

*

Az oktatási bizottság kibővített ülést tartott, amelyen részt vett a gazdaságtani szakosztály képviselőjében OTT JÁNOS szakosztályvezető és KATONA ISTVÁN, a Magyar Agrártudományi Egyesület oktatási és továbbképzési szakosztályának titkára, továbbá NÉMETHY ZSUZSA, a MÉM Kutatási és Szakoktatási Főosztályának képviselője. A kibővített ülés rektori felkérésre megtárgyalta az Erdészeti és Faipari Egyetem által készített „Vállalatgazdasági szakmérnöki szak tantervi irányelvei”-t. A tartalmas vita után a kibővített ülés megtette ajánlásait.

*

Az erdei vasutak szakosztálya tisztségviselő választó ülésén a szakosztály vezetőjének TÓTH GYULÁT, titkárnak BAJCSYNÉ TÓTH IDÁT megválasztották.

Az ülésen BULYOVSZKY MIKLÓS javaslatot tett (a Nemzetközi Gyermekek alkalmából) arra, hogy az erdei vasúti pályákat fejlesztve, teljes üzembiztonságuk érdekében az elnökségen keresztül felterjesztéssel forduljanak a MÉM-hez, különös tekintettel a sokat utazó és kiránduló gyermekekre. E javaslatot erősítette ERCSENYI PÁL felszólalása is a Gyöngyös—Gyöngyösslom közötti erdei vasút átépítésére vonatkozó javaslatával.

*

Az oktatási bizottság Sopronban tartott országos oktatási anketon vett részt. Itt fogalmazódott meg a gyakorlatnak az a kívánsága, hogy sürgősen meg kell oldani az „erdészeti” gépész” képzést. Első és leggyorsabban megoldhatónak az erdészeti gépészsakmérnöki képzést tartotta az anket. Az Erdészeti és Faipari Egyetem már kidolgozott tantervi irányelveket terjeszthetett az illetékesek elé. A tantervi irányelvek társadalmi vitáját az OEE oktatási bizottsága, a MAE gépesítési társasága, valamint oktatási és továbbképzési szakosztálya, továbbá az Erdészeti és Faipari Egyetem együttesen rendezte meg.

A vita alapján a következő javaslatok születtek:

1. Mindenképpen indokolt az erdőmérnökök műszaki továbbképzése, ezért a vita-ülés egyhangúan javasolja ilyen jellegű szakmérnök-képzés beindítását.
2. Az Erdészeti és Faipari Egyetemen beinduló szak egységes értelmezése végett a vitülés az „Erdészeti technológus szakmérnök” elnevezést javasolja.
3. A résztvevők az EFE által készített tantervi irányelveken bizonyos módosításokat javasolnak:
 - Politikai gazdaságtan helyett időszerű társadalmi és politikai ismeretek oktatását, magasabb óraszámmal.
 - Az össz-óraszám növelését.
 - A tantárgyak számának csökkentését (a vizsgák számának csökkentését is) úgy, hogy bizonyos összevonások eszközölhetők legyenek.
 - Munka- és üzemszervezési ismeretek felvétele külön, államvizsga tárgyként is.
 - A „Munkarendszerek gépesítése” c. tárgy helyett célszerű lenne a termelési rendszerekkel foglalkozni.

*

Egyesületünk rendezésében a KOCKUMS INDUSTRI AB svéd vállalat többcélú fakitermelő és közelítő-szállító gépeiről filmvetítéssel egybekötött gyártmányismeretet tartott Budapesten a Technika Házában.

A kereskedelmi szakosztály és az ERDÉRT helyi csoportja a Közgazdasági Társasággal közös rendezésben értekezletet tartott az ERDÉRT Központ tükörtermében. Az értekezleten WERNER FAUST, a Staatliches Holzkontor gazdasági tanácsadója tartott előadást. Az előadás témája az NDK termelőeszköz-kereskedelmének rendszere, helyzete és feladata volt. Ezen belül kiemelten a faforgalmazás az NDK-ban és az újonnan megjelent faanyagvédelmi törvény ismertetése.

*

Az erdészettörténelmi szakosztály idei első ülését Budapesten tartotta. DR. JÁRÁSI LŐRINC „Hordogondok Hegyalján” című előadását és NAGY ANTALNÉ „A hortobágyi erdők” című, diavetítéssel illusztrált előadását nagy érdeklődés kísérte. Ezután került sor a vezetőségválasztásra.

*

A HELYI CSOPORTOK ÉLETEBŐL

A Fásítási Hónap keretében Miskolcon JÉROME RENÉ „Lehetőségek a tsz-erdőgazdálkodás fejlesztésére”, DR. SZILÁGYI ATTILA „Levegőszennyező ipari üzemek körüli területek fásításának problémái”; Szegeden FEKETE GYULA „Erdőtelepítés-fásítás a mezőgazdasági üzemekben”; Szolnokon NAGY ZOLTÁN „A fásítás jelentősége Szolnok megyében” címmel előadást tartott.

*

A helyi csoportok taggyűlésein Debrecenben FEKETE GYULA „Hosszútávú tervprogram”, Mátrafüreden KIRÁLY PÁL „Az egyesületi munka politikai és gazdasági jelentősége”, Veszprémben (MEM) PÉTI MIKLÓS „Gyomprognózis összeállításra üzemtervezési adatok alapján” címmel tartott előadást, míg Tatabányán BARTH SÁNDOR vezetésével TIMBERJACK és MORBARK gépbemutatói vettek részt az érdeklődő egyesületi tagtársak.

*

A győri csoport a műszaki hetek keretében előadást szervezett. Ezen DR. HALUPA LAJOS tudományos főmunkatárs „A gabcikovo-nagymarosi vízlépcsőrendszer megépítésének hatása a Szigetköz erdőállományaira, fafaj- és értékváltozására” címmel nagy érdeklődést keltő előadást tartott.

*

A pápai csoport SZABÓ LAJOS erdész vezetésével egynapos tanulmányút során ismerkedett meg a nagyhalasnyíri termelőszövetkezet erdőgazdasági munkáival.

*

Az MTESZ Nógrád megyei Szervezetének elnöksége meghallgatta a balassagyarmati helyi csoportunk munkájáról szóló tájékoztatást PRÓKAY GYULA titkártól előadásában. Az ülésen elnökségünket ADAMKÓ JÓZSEF képviselte. A tá-

jékoztatás alapján a megyei elnökség elismeréssel szölt az OEE helyi csoportjának tevékenységéről. Kiemelte a rendszeres szervezeti életet és a munka sokrétűségét. Úgy minősítette a csoportot, mint az MTESZ megyei szervezetén belül az egyik legaktívabb egyesületet.

*

Az MTESZ Csongrád megyei Szervezetének elnöksége megtárgyalta szegedi helyi csoportunk elmúlt két évi tevékenységét. Az írásos beszámoló, valamint VIDA LÁSZLÓ titkár szóbeli kiegészítése és a vita eredményeképpen az elnökség 17/1979. sz. határozatával a vezetőséget jegyzőkönyvi dicséretben részesítette. Az ülésen elnökségünket FEKETE GYULA képviselte.

*

A szakmai továbbképzés keretében a helyi csoportoknál a következő előadásokat tartották:

Budapesten

DR. KONECSNI ISTVÁN „A szimbiózis újabb értelmezése a gombák világában”, FELIXNÉ LÉVAI JUDIT „Gombamérgezések és kivizsgálásuk Lengyelországban és az NDK-ban”, GÖNDÖCS IMRE „Az erdészeti és faipari termelés társadalmi hatékonyságának időszerű kérdései”, LENGYEL GYÖRGY „A fatermesztés, a fakitermelés és az elsődleges fafeldolgozás műszaki, gazdasági irányelvei a VI. ötéves terv kidolgozásában”, OTT JÁNOS „Az V. ötéves terv szabályozó rendszere működésének értékelése és a VI. ötéves terv szabályozó rendszerének várható tendenciái”,

Balassagyarmaton

ZÁGONI ISTVÁN „A fahulladék, mint másod-nyersanyag hasznosítási lehetőségei”,

Veszprémben (MN)

DR. SOLYMOS REZSŐ „A fatermesztés helyzete és fejlesztési lehetőségei hazánkban” címmel.

Kinevezés

A MÉM Erdészeti és Faipari Hivatalának vezetője DR. EBLI GYÖRGYÖT az Erdei Termékeket Feldolgozó és Értékesítő Vállalat igazgatójává kinevezte, DR. EBLI GYÖRGY Egyesületünk Ellenőrző Bizottságának választott elnöke.

*

Kitüntetés

A Népköztársaság Elnöki Tanácsa hazánk felszabadulásának 34. évfordulója alkalmából, eredményes munkájuk elismeréseként BOGNÁR ZOLTÁNNAK, a Mezőföldi Állami Erdő- és Vadgazdaság igazgatóhelyettesének, DR. KOCSMÁR FERENCNEK, az ERDŐKÉMIA Vállalat igazgatójának a MUNKA ÉRDEMREND ezüst fokozata,

FELBINGER ISTVÁNNAK, a Mátrai Erdő- és Fafeldolgozó Gazdaság üzemvezetőjének, KASZÁS JENŐNEK, a Balatonfelvidéki Erdő- és Fafeldolgozó Gazdaság kerületvezető erdészének, KOLLÁR MIHÁLYNAK, a Nagykunsági Erdő- és Fafeldolgozó Gazdaság fősztályvezetőjének, TAKÁCS JENŐNEK, a Mecseki Erdő- és Fafeldolgozó Gazdaság csoportvezetőjének a MUNKA ÉRDEMREND bronz fokozata kitüntetést adományozta.

Az Elnöki Tanács eredményes munkájuk elismeréseként, nyugállományba vonulásuk alkalmából DR. SZABÓ KÁROLYNAK, a Faipari Kutató Intézet tudományos fősztályvezetőjének a MUNKA ÉRDEMREND ezüst fokozata, NISZLER ROBERTNEK, a Somogyi Erdő- és Fafeldolgozó Gazdaság osztályvezető-helyettesének a MUNKA ÉRDEMREND bronz fokozata kitüntetést adományozta.

Új tagok

VARGA LAJOS agrármérnök, Hévíz; STEFFER MIKLÓS erdésztechnikus, Keszthely; SZÁNTÓ GÉZA faipari mérnök, Sümegcsehi; ZAKAR JÁNOS nyugdíjas, Sopron; BIERLING ISTVÁN erdésztechnikus, Balatonalmádi; HAJTÓ LAJOS erdésztechnikus, Szigetszentmiklós; HEGEDŰS LÁSZLÓ mezőgazdasági technikus, Nagykőrös.

Halálozás



DR. TORDAY ERVIN erdészeti, jog- és államtudományi aranydiplomás ny. erdőmérnök március 30-án, 82 éves korában, Budapesten elhunyt. Erdészeti szolgálatát Pustavacson, a Coburg-hitbizomány erdőbirtokán kezdte, 1923-ban államerdészeti kinevezést kapott, s rövidesen az ágazatirányításhoz került. 1928-ban jogi doktorátust szerzett és jogi ismereteit főként az 1935. évi erdőtörvény végrehajtási utasításának alkotáspanban hasznosította a szakma. Saját munkájaként jelentette meg 1942-ben a törvény és végrehajtása együttes szövegét. Másik jelentős irodalmi munkája az 1948-ban már harmadik kiadást ért Erdőgazdasági Alapismeretek. Ezt mezőgazdák és közép fokú erdészek oktatása közben írta és kisebb változtatásokkal máig is alapvető, összefoglaló mű.

BARÁTH BÉLA aranydiplomás erdőmérnök életének 79. évében Jászberényben elhunyt.

Telkibányán elhunyt BARANYAI JÓZSEF nyugdíjas kerületvezető erdész. Elhunyt tagtársunk életútja példamutatás a szakmaszeretetre és a szocialista társadalomhoz való hűségére. 64 éves volt.

AZ ERDŐ szerkesztő bizottsága: Vezető *Keresztesi Béla* akadémikus, Budapest, főmunkatárs: *Jérome René*, Budapest; Tagok: *Balázs István*, Budapest; *Boldizsár Antal*, Miskolc; *Botos Géza*, Debrecen; *Büttner Gyula*, Visegrád; *Deák István*, Tamási; *Dobay Pál*, Visegrád; *Erdős László*, Budapest; *dr. Firdás Oszkár*, Sopron; *Gáspár Hantos Géza*, Budapest; *Hatler Ruoolf*, Szentbalázs; *dr. Herpay Imre*, Sopron; *Jáhn Jerenc*, Eger; *dr. Járó Zoltán*, Budapest; *dr. Káldy József*, Sopron; *dr. Kecskes Sándor*, Sopron; *Keszthelyi István*, Budapest; *Király Pál*, Budapest; *dr. Királyi Ernő*, Budapest; *dr. Kiss Rezső*, Budapest; *dr. Madas András*, Budapest; *Mandlík Béla*, Budapest; *Murányi János*, Budapest; *Rácz Antal*, Budapest; *dr. Sall Emil*, Budapest; *dr. Solymos Rezső*, Budapest; *dr. Speer Norbert*, Budapest; *Stádel Kánoly*, Győr; *Szegedi András*, Szolnok; *dr. Tóth Sándor*, Budapest; *dr. Varga Ferenc*, Sopron; *Vida László*, Szeged; *Vörösmarty Zoltán*, Oroslány.

TARTALOM

Keresztesi Béla: Beszámoló a VIII. Erdészeti Világkongresszusról — III. rész 241
Dr. Járó Zoltán: Az akáctermesztés fejlesztésének termőhelyi feltételei 255
Dr. Káldy József: A fahasználat fejlesztésének időszerei kérdései 257
Mátrabérci Sándor: Hozzászólás a Tudományos Ülésszak fakitermelési szekcióülésének anyagához 261
Dr. Fritsch, Roland: Az erdőfeldjítási géprendszere 264
Dr. Zachar, Dusan: Az ökológiailag határos anyagok szerepéről és jelentőségéről az erdőgazdaságban 268
Dr. Csanády Etele, Führer Ernő: Erdei patakviz néhány kémiai jellemzőjének meghatározása 272
Lemmer Józsefné: Vegyszeres gyomirtás homoki fenyő erdőfoltokban 276
Dr. Kovács Kálmán: Erdő és fa — közgazdasági és szervezéstudomány 279

A borítóoldalakon közölt képek: Ferenczy Noémi (1890—1958) goblenjeiből — Erdő, 1942
 — Nő madarakkal, 1917
 — Irtás, 1939
 — Rőzse hordó nő, 1925

СОДЕРЖАНИЕ

Керестеши Б.: Отчет о VIII мировом съезде лесного хозяйства — часть III 241
Д-р Яро Э.: Условия развития выращивания акации белой, связанные с местопроизрастанием 255
Д-р Калди Й.: Актуальные вопросы развития лесопользования 257
Матрабэрги Ш.: Выступление в связи с материалом секции по лесозаготовке Научной сессии 261
Д-р Фритш, Р.: Средства машин лесовозобновления 264
Проф. инж. 0-р наук Захар, Д.: Роль и значение биологически действующих веществ в лесном хозяйстве 268
Д-р Чанади Е., Фюрер Е.: Определение некоторых химических характеристик лесной ручейной воды 272
Леммер Й.-не: Химическая прополка в культурах хвойных пород на песке 276
Д-р Ковач К.: Лес и древесина — экономика и наука организации 279

CONTENTS

B. Keresztesi: A report on the 8th Forest World Congress—part 3 241
Dr. Z. Járó: Site requisites in developing the Black Locust (*Robinia pseudoacacia*) growing 255
Dr. J. Káldy: Recent problems in developing of logging 257
S. Mátrabérci: A contribution to the topics of the Logging Section of the Scientific Session 261
Dr. R. Fritsch: Machine system for the reforestation 264
Prof. Ing. DrSc. D. Zachar: About the role and importance of the ecologically effective materials in the Forestry 268
Dr. E. Csanády, E. Führer: The measurement of certain chemical components of forest creeks 272
Mrs. J. Lemmer: Weed control by herbicides in pine stands of the sandy soils 276
Dr. K. Kovács: Forest and Timber—the Science of Economics and Organization 279

AZ ERDŐ

az Országos Erdészeti Egyesület kiadványa. Szerkeszti Keresztesi Béla akadémikus. A szerkesztőség címe: Budapest, II., Frankel Leó u. 44. Levélcím: Budapest, Pf.: 17. 1277. Kiadja a Lapiadó Vállalat, Budapest, VII., Leninkrt. 9—11. Levélcím: Budapest, Pf.: 223. 1906. Felelős kiadó: Siklósi Norbert. Kapják az Országos Erdészeti Egyesület tagjai; előfizethető még a Posta Központi Hírlapiroda (Budapest, József nádor tér 1. 1900) és a lapterjesztéssel foglalkozó, egyes postahivatalok útján. Előfizetési díj egy évre 90,— Ft, egyes szám ára: 8.— Ft. Külföldön terjeszti a „Kultúra” Könyv és Hírlap Kúkereskedelmi Vállalat (Budapest, Pf.: 149. H—1389.), az évi előfizetés ára: 7 §.

Révai Nyomda Egri Gyáregysége, Eger. 79. Felelős vezető: Vilcsék János.

Index: 25 208

HU ISSN 0014—0031



